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Zombor város kuCtúrszövetségének munkája 
A városi kultúregyesületek szövetsége 1949 májusában alakult meg 

Zomborban. Közvetlenül a szövetség megalakulása után létrejött a nép-
művei_ési szakosztály, majd folyamatosan megalakulták a színjátszó, 
népművészeti és képz őművészeti szakosztályok és valamivel kés őbben az 
irodalmi, balett- és tudományos szakosztályok is. 

A szakosztályok jelent ős eredményeket értek el, ez megmutatkozott 
a különböző  seregszene,°éken. Éspedig azokon a sere,gszemlékem, amelye-
ket a Zembor-városi kultúrszövetség rendezett a néphatóságok segítségé-
vel, valamint a szerbiai és vajdasági ku:túrszövetségek rendezményein. 

-A népművelési .szakosztály, közvetlenül megalakui:ás.a után, felada-
tául kapta, hogy 265 írástudatlan tanításában nyujtson segítséget. 1948 
folyamán ezek közül 112 személy vált írástudóvá. 1949 -ben tervbe vették 
az írástudatlanság felszámo árát és e célból, 11 írástudási tanfolyamot 
szerveztek a sza,kszervezetek üzemi csoportjaiban és a Népfront ai ap-
szervezeteíben. 79 írástudatlan járt ezekre a tanfolyamokra, azonban 
további 74 írástudatlant, akik 16 zombori szállás területén szétszórva 
élnek, nem sikerű t bekapcsolniok. 

A zombori népegyetem komoly támasza a városi kui túrszövetségnek. 
A népegyetem háromhavi tervet készített és azt további egy havi prog-
rammokra bontotta fel. A népegyetemnek hatvan el őadója van. Csak 
1949 októberében 52 e,' őadást tartottak, ami bizonyság arra, hogy a nép-
egyetem Zomborban. fontos helyet tölt 'be a kultúra terjesztésében. El ő -
adásokat tartottak a Front alapszervezeteiben is, mert ezái tal közelebb 
kerültek a tömegekhez. Az el őadás rendszerint a szocialista építésb ő l 
meríti tárgykörét vagy népszer ű  tudományos és politikai el őadásokat tar-
tanak. 

A népművelési szakosztály keretébe tartoznak a városi könyvtárak 
és oilvasótermek, valamint, a fa'usi könyvtárak. is. A zombori könyvtárak 
között a városi könyvtár a legjelent ősebb és a legtöbb eshet ősége van 
arra, hogy 40.000 kötetével., a kultúra központja legyen. A könyvtár tag-
jainak száma évről-évre nő . 1947-bencsak 280 olvasó tagja volt, mig ma 
1103 rendes olvasója van, ,akik az emuit esztend őben 20.000 könyvet 
olvastak. A könyvtár könyvismertet ő  előadásokat tart és mozgókönyv-
tárakat küld a földműves. szövetkezetekbe és az állami birtokokra. A 
könyvtár hibájaként említhetjük meg, hogy az olvasókat nem sikerült 
szép világos olvasótermébe gyűjteni, ahol pedig folyóiratok és napilapok 
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állnak rendelkezésükre. A könyvtárnak külön pionírosztálya is van 800 
könyvvel. 

A városi könyvtáron kívül Zomborban munkáskönyvtár is m űködik 
a járási szakszervezeti tanácsnál, amelynek 1820 kötete és vagy 100 tagja 
van. A »Petőfi Sándor« magyar kultúregyesületnek 2505 kötetnyi könyv-
tára és kb. 204 tagja van. A »Vladimir Názor« kultúregyesület könyv-
tára 535 kötetes és vagy 90 tagot gyüjt maga köré. Ennek a könyvtárnak. 
8 könyvterjesztője van, akik a szállásokat és a termel ő  parasztszövet-
kezeteket járják. 

A képzőművészeti szakosztály megalakítása óta jelentékeny tevé-
kenységet fejt ki Jakobcsics Iván fest őművész vezetéséveC és 40 amat őr 
festőt csoportosit. 1948 november 29-i kiállításukon a szakosztály 18 
tagja 70 művét állította ki. A tárlatnak nagy sikere vart. és.100.000 diná-
ros értékben keltek el a festmények. Második kiálilításukat 1949 májusá-
ban rendezték, amely meger ősítette a szakosztály fejl ődésének .helyes 
irányvonalát és egyes, amat őr-festők fejlődéséről tett tantiságot..A nyári 
szünet után azonban csak 20 tag fd:ytatta a munkát. A képz őművészeti 
szakosztály hetenként két munka -összejövetelt tart és havonta egyszer 
összeülnek, hogy művészet-történetet és emberi anatómiát tanuljanak. 

Az irodalmi szakosztályon 15 középiskolás és egy munkás van. Eddig 
különösebb eredményt nem mutattak fel, azonban a szakosztály szívesen 
és jál dolgozik. A szakosztály mind keletkezése, mind tagjai szerint fiatal 
és ezért a szövetségnek támogatnia kell munkájában. 

Zomborban a ku túrszöve'ség közm űvel ődési és művészi tevékeny -
ségét a város többi kultúregyesületén keresztül is. végzi. 

A járási szakszervezeti tanács központi kultúregyesülete az »Egység« 
még 1945-ben alakult és a zombori járás 80 üzemi csoportjának m űvészi 
erőit kellene egybefognia. Az üzemi csoportok azonban nem segítik 'keL ő-
képpen az egyesület tömegesítését, mert úgy vélik, hogy szükségesebb az 
üzemi csoportokban működő  11 színjátszó és 4 népművészeti együttest 
támogatni, mintsem az »Egység«-be toborozni a jelent ősebb művészi. 
erőket. 

Az egyesület vezetőségében ülő  15 ember önfei'áldozóan dolgozik, 
azonban; az üzemi csoportok ilyen állásfoglalása miatt a járási szakšzer-
vezeti tanács központi egyesülete nem érhette el a t őle megkívánt ered-
ményt. Az egyesül et színjátszó együb`_ esének 20 tagja van és m űsorukon 
a következő  darabok vannak: Bozsics »Híd»-a, Potemkin »A fiú«, most 
pedig Nusics »Hatalom» színdarabjára készülnek. Népm űvészeti együtte-
süknek 19 tagja van és a zenei szakosztály 7 f őből álló tambura -zene 
karával együttesen vajdasági és szerbiai néptáncokat tanulnak be. 60 tagu 
énekkaruk jó' megalapozott együttes, amei yben jó a munkafegyelem. 

Az »Egység« szakosztályai különböz ő  nehézségekkel küszk ődnek, ezek 
a szakszerü vezetés, díszletek stb. hiánya. A közelmul:ban még a helyi-
ség kérdése is nehézségeket okozott, mert az egyesületnek nem volt saját 
otthona. Nemrégiben sikerült ezt a kérdést is megoldani, ez pedig további 
munkára ösztökéli majd a tagokat. 1948 folyamán az egyesület, többször 
vendégszerepelt Zomboron kívül, a mult évben pedig Hódságra és Bórba, 
valamint állami birtokokra is e_(látogatott. 

A másik kultúregyesület a »Zseleznicsár« a vasutas szakszervezeti 
tagokat gyüjti egybe. 1947 és 1948 folyamán csak mint m űvészcsoport 
m űködött, 1949 elején azonban kultúregyesületté n őtt ki. Tény azonban, 
hogy ez az egyes -Web jobban működött míg csak - csoport volt. Ez azt bizo-
nyítja, hogy a vasutasszakszervezetek és a többi szervezet nem segítik 
kellőképpen az egyesületet. Az egyesületnek 25 tagú színjátszó egyw'_tese 
van, valamint 8 tagu népm űvészeti szákosztálya és 50 tagu énekkara, 
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azonban csak 35 énekes jár el rendszerint, míg a itöbbiek felel ő tlenül 
viseltetnek feladataik Iránt. 

A magyarok »Pet őfi Sándor« kultúregyesületének 180 aktív és 600 -  
pártoló tagja van. Nyugodtan állíthatjuk, hogy jól megalapozott és sok-
oldalú egyesület, amely a közeljöv őben jelentős szerepet fog betöCteni 
Zombor város kultúréletében. 50 tagú színjátszó együttese résztvett a 
Novisz.ádon megtartott kisebbségi műkedvelő  versenyen és csak a tagok 
között folytatott gyönge eszmei-nevel ő  munka miatt — ez is versenypont 
volt -- nem sikerült els ő  helyre kerülnie és mint a legjobb zombori 
együttesnek hírnevét öregbítenie. Sztankovics Boriszi áv »Kostana« címü 
darabját vitték színre, most Szigligety »Liliomfi«-ára készülnek. 65 tagú 
énekkara igen tevékeny. Minden nagyobb kultúrmegnyilvánulás.alkal-
mával szerepelnek, így Pet őfi, Sándor 100 éves évfordú.ójának megünnep-
lésekor is felléptek. Az egyesület közm űvelődési szakosztálya komoly 
segítséget nyujt a néphatóságoknak az írástudatlan magyarok tanítá-
sában. 

A »Vladimir Názor« horvát kultúregyesület a város és a környék 
horvátjait tömöríti. 110 aktív és 50 pártoló tagja van. Legtevékenyebb a 
népművészeti szakosztálya. A horvát szállások 26 parasztjából álló együt-
tes bunyevác népi táncokat +tanult be. Ez a szakosztáily Zombor legjobb 
népművészeti együttesévé fejl ődött és a Noviszádon megtartott tarto-
mányi seregszemlén szép sikereket ért el néptáncaival. Az egyesület ének-
kara kis létszáma miatt nem foglalhatta el a min ősége szerint megi:let ő  
helyet a novisizádi versenyen. Színjátszó együttese Kulenovics »Most 
pedig mit?« színdarabját adta el ő . Ez a szakosztály azonban gyengébb 
a többinél. 

Az említett közműverődési egyesületeken kívül a szövetség kere- 
tébe tartozik még a zenebarátok egyesülete is 42 tagjával, akik valójá-
ban a városi zenekar szerepét töltik be. 

Zomborban van egy szerb énekkar is. Gyakorlott és komoly tudással 
rendelkező  együttes, azonban tagjai mind id ősebb ember. Ezért az a fel--
adata, hogy fef frissidse er őit és tömegesednie kell. 1949 folyamán az ének-
kar rés.z.tvett minden zombori ' hangversenyen. 

. A kultúregyesületek városi szövetsége Zomborban, bizonyos hiányok 
és nehézségek ellenére is, jelent ős eredményeket ért el és mindinkább 
érezhet ővé válik minden kulitúrmegnyilvánulást egybefüz ő  ereje. 

Szerbia kuilltúrszövetségének hat hónapos versenyében a zsombori 
kultúrszövetség is meger ősíti munkájának alapjait és ezáltal még jelen-
tősebb sikerekre törhet. 

D. M. 


